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Forelesning 2:

* Innlesning fra terminal

* Boolean-variable

« if-setninger

* Lakker

« Litt mer om heltall: divisjon og modulo
* Arrayer
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Innlesning fra tastatur med easylO

Vi ma farst skrive i toppen av programmet:
import easylO.*;

* Inne i klassen deklarerer vi en variabel av type In:
In tastatur = new InQ);

« S4& kan vi bruke variabelen vi har deklarert til & lese
inn fra tastatur, f.eks. et heltall:
int radius;
System.out.print(’Oppgi radiusen: ’);
radius = tastatur.inint();

import easylO.*;

class LesFraTermi\rﬁ Vi importerer pakken easylO ‘

public static void main (String [] args) {
In tast = new In();

Vi oppretter en "verktgy-

- kasse” (In) for lesing fra
System.out.print( terminal og deklarerer en

"Skriv et heltall: ');|variabel som vart handtak
til verktaykassen.

int k = tast.inInt();

System.out.printin( leerktzykass;n Iiggelr det
o —— - .a. en metode for a lese et
y Du skrev: + ks heltall fra terminalen.
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$ javac LesFraTerminal.java
$ java LesFraTerminal

Skriv et heltall: 123

Du skrev: 123

$




) UNIVERSITETET ) UNIVERSITETET
f}. 1 0SLO f} 1 0SLO

. o = .
Lesemetoder i easylO Eksempel painnlesning
// Opprette forbindelse med tastatur: . .
In tastatur = new InQ; Terminal-input: |_ _xyz _161275 _ = blank
// Lese et heltall: - - - o 5
F — - . String sl = tast.inWord(); sl: "xyz
int k = tastatur.inintQ); String s2 = tast.inWord(): m— | 52- "161275"
// lLese et desimaltall: - - = o o
_ - ) String sl = tast.inWord(); sl: "'xyz
double x = tastatur.inDouble(); : i 5% = e M) - (- 161275
// Lese et enkelt tegn: el e tyfeten Al o
- String s = tast.inLine(); s: " Xxyz 1612/5"
char c = tastatur.inChar(); boistavaMerneste uke: | . O | — | Y
char cl = tast.inChar(); cl: = *
// Lese et enkelt ord: char c2 = tast.inChar(Q); ) (c2: " "
String s = tastatur.inWord(); char c3 = tast.inChar(); c3: "x*
// Lese resten av linjen: [int x = tast.inInt(Q; | — [feiTmelding
String s = tastatur.inLine();
43 UNIVERSITETET import easyl0.>; $ javac LesDataOmPerson .java
§f Tosto T class LesDataOmPerson { $java LesDataOmPerson
public static void main $i@w?ma
(String [] args){ i
Eksem pel Iese data om en person String navn, yrke; Hei Oluf, du er 66 r gammel og jobber som Komiker

int alder; $

In tast = new In(Q);

» Lag et program som leser fra terminal disse dataene System.out.print(“Navn: *):

SIS RESOTL navn = tast.inLine();

— Navn

— Yrke System.out._print("Yrke: ');
— Alder yrke = tast.inLine();

og som skriver ut dataene pa skjermen etterpa System.out.print("Alder: );

alder = tast.inInt(Q);

« Framgangsmate:

System.out.print("*Hei " + navn + ", du er " + alder);
— inLine() for & lese navn og yrke System.out.printIn("" ar gammel og jobber som " +
— inInt() for & lese alder yrke);
}
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Datatypen boolean

* En boolean-variabel kan kun ha verdiene true
eller false:

boolean akseptabeltTilbud;

» Den kan gis verdi ved et logisk uttrykk

akseptabeltTilbud = (tilbud < 1000);

 akseptabeltTilbud vil na vaere sann eller usann
avhengig av verdien til tilbud
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Boolean-uttrykk

Uttrykket har verdien true hvis

X <y X mindre enn y

X <=y X mindre enn eller lik y
X ==Yy x lik y

X I=y x ikke lik y

X >y X stgrre enn y

X >=y X stgrre enn eller lik y

I(x <y) 1ikke x mindre enn y
bl && b2 bade bl og b2 sann
bl || b2 bl eller b2 (eller begge) sann
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Greit & vite om boolean

« Deter forskjell pa=0og==:
= brukes for & sette verdien til en variabel
== brukes for & sammenlikne to verdier

« Hvis vi har variabelen boolean b sa er det ingen forskjell pa
b == true
b

» Ekstra parenteser kan gke leseligheten:
b = x == vy; betyr det samme som

b = (X —— y);
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Blokker

» En programblokk er en samling med
programsetninger omsluttet av krgllparenteser
» Setningene i main-metoden ligger inne i en blokk

» Blokker kan ngstes inne i hverandre
— vi kan ha blokker inne i blokker

» En variabel deklarert inne i en blokk er kun definert
("synlig”) fra stedet den er deklarert til slutten av
blokken

* Vi kaller dette skopet til variabelen

i
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Eksempel som kompilerer

class SkopLovlig {
public static void main(String[] args){
int k = 15;
{
int n = 10;
System.out.printin(k + n);
s
// Her er ikke n definert
// System.out._printin(n) vil gi feil
System.out.printin(k);
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Eksempel som ikke komp:ilerer

class SkoplkkeLovlig {
public static void main(String[] args){

int k = 15;

{
int n = 10;
int k = 200; // Ikke lov
// k er allerede definert

¥ $ javac SkoplkkelLovlig.java

} SkoplkkeLovlig.java:6: k is already defined in
} main(Java.lang.String[])

int k = 200; // lkke lov.

N

1 error
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if-setnininger (forgreninger) "

Et boolean-uttrykk, f.eks.
if (logisk uttrykk X<y

{
<setninger> Den farste blokken (og bare

b den) blir utfgrt hvis det logiske

ilse uttrykket er sant (true)

} <setninger> Den andre blokken (og bare
den) blir utfart hvis det
logiske uttrykket er usant
(false)

15
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Flytdiagram for eksempel

Programstart

Les inn et tall til
variabelen a

Skriv ut "Tallet er
mindre enn 5”

Programslutt

16
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Flytdiagram implementert

import easylO.*;
class LesTall {
public static void main(String args[]){
In tastatur = new InQ);
int a = tastatur.inint(Q);
if(a<5){
System.out.printin(
"Tallet er mindre enn 5");

$ javac LesTall.java
$ java LesTall
4

Tallet er mindre enn 5
$

import easylO.*;
class Hoyde {
public static void main (String[] args) {

In tastatur = new InQ);
double hoydel, hoyde2;
System.out.print(*’*Hgyden til Per: ');
hoydel = tastatur.inDouble();
System.out.print("Hgyden til Kari: ');
hoyde2 = tastatur.inDouble();

if (hoydel > hoyde2) {
System.out.printIn("Per er hgyere enn Kari');
} else {
System.out.printIn(""Per er ikke hgyere enn Kari');
| $ javac Hoyde. java
$java Hoyde
Hayden til Per: 178

Hoyden til Kari: 178
Per er ikke hgyere enn Kari
$
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Varianter av if-setninger

+ else-delen kan utelates:
if (pris > 1500){

System.out.printIn(C’For dyrt™);
}

« Klammene ogsa (hvis vi bare har én setning)
it (pris > 1500)
System.out.printin(’For dyrt?);

» Vikan legge if-setninger inni if-setninger:
iT (lonn < 1000000)

it (ferieuker < 18)
System.out.printIn(C’Looser!”’);

i)
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Eksempel: Body Mass Index

Body Mass Index (BMI) er et mal som kan regnes ut fra
hayden og vekten til en person:

BMI Vektstatus
Under 18.5 Undervekt
18.5-24.9 Normal vekt
25.0-29.9 Overvekt
30.0 eller hagyere Fedme

Beregn BMI ut fra hgyde og vekt og gi melding om
vektstatus!

20
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Inndata og utdata

* Inndata:
— Personens hgyde (i m)
— Personens vekt (i kg)
— Leses fra terminal

e Utdata:
- BMI
— Skrives ut pa skjerm, sammen med en av beskjedene
e Undervekt hvis BMI < 18.5
* Normal vekt hvis 18.5<=BMI < 25
» Overvekt hvis 25 <=BMI 30
 Fedme hvis BMI >= 30
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Transformere inndata til utdata

« Vi ma kjenne formelen for a regne ut BMI. La

 Daer
BMI = vekt / (hoyde*hoyde)

22

import easylO.*;
class BodyMasslndex {
public static void main (String[] args) {

In tast = new InQ);
System.out.print(*'Vekt (i kg): ");
double vekt = tast.inDouble();
System.out.print(""Hgyde (i cm): '");
double hoyde = tast.inDouble()/100;
double bmi = vekt / (hoyde * hoyde);
System.out.printIn("'BMI = " + bmi);

Vekt (i kg): 100
Heoyde (i cm): 170
BMI = 34.602076124567475:
Fedme

Vekt (i kg): 100
Hoyde (i cm): 250

if (bmi < 18.5)
System.out._println(C’Undervekt');

else if (bmi < 25) {
System.out.printIn(C’Normalvekt'™)

else if (bmi < 30) {
System.out.println(C’Overvekt™);

BMI = 16.0:
else _ Undervekt
System.out.printIin(’Fedme™); vekt (i kg): 100
} Heyde (i cm): 210

Normalvekt

BMI = 22.675736961451246:
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while-lgkker

» Vikan utfgre en blokk med setninger flere ganger :

while (<logisk uttrykk>) {
<setning 1;>
<setning 2;>
<setning n;>

}

» Huvis det logiske uttrykket er sant, utfares
setningene i while-lgkka

» Dette gjentas inntil det logiske uttrykket er usant.
Da avsluttes lgkka.

24




class SkrivLinjer {

public static void main (String [] args) {

int k = 1;

while (k <= 5) {

System.out.printIn(C’'Na har k verdien "

k =k + 1;
s

System.out.printin(

"Na er k lik " + Kk);

har
har
har

har
har
er

+ K);

SkrivLinjer
verdien 1
verdien
verdien
verdien
verdien

k ik 6

class LokkeTest {
public static void main (String [] args){
int k = 3;
while (k > 0) {
System.out.print("'Na er k = ");
System.out.printin(k);
k = k - 1;

} $ javac LokkeTest.java

$ java LokkeTest
er k =3

er k =2
er k 1

class Whileld {

public static void main (String [] args) {

int i =1;
int j = 6;
while (1 < j) {

System.out.printin(”

System.out.printin(*j
System.out.printin();

i =1+ 1;
1=13-1;
}

System.out.printIn(’i
System.out.printin("]j

= "+ )

“r i)

> BEVEE
- WhilelJ._java
i $ java WhilelJ
i 1
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Eksempel — Innlesning med sjekk

» Les et heltall mellom 1 og 100 fra terminal

» Hyvis det innleste tallet ikke ligger i det lovlige
intervallet, be om nytt tall

» Dette gjentas inntil brukeren skriver et lovlig tall

o Skriv til slutt ut en tekst som inneholder tallet.

28




import easylO.*;
class LesVerdiSjekk {
public static void main (String[] args) {
In tast = new In(Q);
System.out.print("'Oppgi verdi (1,2,...,100): ');
int verdi = tast.inInt(Q);
while ( ! (verdi >= 1 && verdi <= 100)) {
System.out.printIn("'Ulovlig verdi!");
System.out._print(""Prgv igjen: ");
verdi = tast.inInt(Q);
}

System.out.printIn("'Du oppga verdien " + verdi);

3} Oppgl verdi (1,2,...,100): 101
Ulovlig verdi!
Prgv igjen: O

Ulovlig verdi!
Prov igjen: 3
Du oppga verdien 3

Evig lgkke i) vosgerme

class EvigLokkeOpplagt {
public static void main (String [] args) {
while (true) {

System.out.printin(""INF 1000™);

}
}
}

class EvigLokkelkkeSaOpplagt {
public static void main (String [] args) {

inti =1, j = 2;

while (i < j) {
System.out.printin(

S A CA D E

i++;
Jt+;

}
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Evig lgkke - Kjgring

* Den kan stoppes med Ctrl+C

$ java EviglLokkeOpplagt $ java EvigLokkelkkeSaOpplagt
INF 1000

INF 1000

INF 1000

INF 1000

INF 1000 1=82155, j=82156

INF 1000 i=82156, j=82157

INF 1000 1=82157, j=82158

INF 1000 i=82158, j=82159

INF 1000 i=82159, j=82160
INF 1000 1=82160, j=82161
INF 1000 i=82161, j=82162
INF 1000 1=82162, j=82163

i=82163, j=82164

31
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Litt mer vrient eksempel

Du har 100 000 kr i banken

Rentesatsen er 5%

Arlig gebyr til banken pd 370 kr trekkes ved slutt p& ar
Gebyret gker med rentesatsen

Hvor mange ar tar det for at belgpet har doblet seg?

* Lgsning:
— Bruk en while-lgkke og beregn saldo ar for ar
— Ga ut av lgkka nér saldo er dobbelt inngangsbelap
— Tell antall gjennomlgp lgkka har hatt




class Dobling{

public static void main(String[] args){
double startBelop = 100000;
double rentefaktor = 1.05;
double gebyr = 370;

double belop = startBelop;

int antallAar = 0;

while( belop < 2*startBelop ){
gebyr = gebyr*rentefaktor;
belop = belop*rentefaktor - gebyr;
antal lAar++;

}

System.out.print("Antall ar: ");

System.out.printin(antallAar);

b $ javac Dobling.java
} $ java Dobling

Antall ar: 16
$
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Variant av while — do-while

do {
<setning 1;>
<setning 2;>
<setning n;>
} while (<logisk uttrykk>);

« Noen foretrekker denne fremfor while-lgkker nar
lgkke-innmaten alltid skal utfgres minst en gang

34
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for-lgkker

for (<initialisering>;
<betingelse>;
<oppdatering>){
<setning 1;>
<setning 2;>

<setning n;>

35

class ForLokkeHvordan {
public static void main (String [] args) {
for( int 1=0; i<5; i++) {

intialisering |
initialisering be“ngélg\w oppdatering

System.out.printIn(’’'Na er i " + i);

1 i++ betyr
i=zi+1

$ java ForlLokkeHvordan
er 0]
er 1
er 2
er 3
er 4
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- . 1 1*2:2
Hvordan for-lgkka virker Nesting av lgkker 1x3—3
class ForLokkeHvordan { 1*4=4
Kommer til for-lgkka| public static void main (String[] o - ) . 1*5=5
args){ » Husk a bruke forskjellig "tellevariabel” i de 1%6=6
f int i=0; i<5; i++ ialli 3 i i
oréy;:_em_fout_;rint:n(-)-,é er i v forskjellige lgkkene nar de legges inne i hverandre! ii;i;
> D3 « | eksemplet er i og j brukt 1x9=9
class NestetForLokke { ;:10_;10
public static void main (String [] args) { 2*2;4
Fortsetter etter for-lgkka for( int i=1; i<=10; i++) { 2%3=6
for( int j=1; j<=10; j++) { gzgffo
Sann int produkt = i * j; o*6=12
System.out.printin( 2*7=14
System.out.printIn("Na er 1 ™ + i); i+ ™" + j + "=" + produkt); gzgig
¥ 2*10=20
s 3*1=3
3} 3*2=6
37 }
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Heltallsdivsjon

« Gitt en divisor d kan skrive et heltall a som: DIVISJO” 0g rest modulo 12

— f %
a=f*d+r » Tenk deg at du skal “telle rundt klokka”
— Gitt en urskive som viser 12 timer.

— r <d kalles resten modulo d — Vi starter gverst og sier at klokka da er 0

— f kalles faktoren modulo d

— Divisjonsoperatoren (/) gir faktoren * Nar du teller 14 timer:
— Modula-operatoren (%) gir resten — du har gatt rundt klokka 1 gang
int a = 13 — klokka viser 2
intd =5 « Du har na telt 14 modulo 12:
int f =a/d; // Naer f lik 2 — 14/ 12 er antall ganger du har gatt rundt urskiven (dvs 1)

— 14 % 12 er det tallet som urviseret star pa (dvs 2)

int r a%d; // Naerr lik 3

 Eksempel: 13=2 *5+3




#% UNIVERSITETET d 25%d primtall
i rosto 2 1 tue | Alle gjennomlgp av lgkka for N = 25
3 1 true
4 1 true
. 5 0 false
Er N et primtall? 6 1 fase
7 4 false Merk:
8 1 false . i
. . 9 7 faise | Vi kan hoppe ut av lgkka etter 4 steg: Da vet vi at
 Et primtall er et tall starre enn 1 som bare er delelig 10 5 false | 95 jkke er primtall! Det kan vi oppnd pa to méter:
med 1 og seg selv 1 8 false bt : '
g segd 12 1 fase |* Test for dette i betingelsen i for-lgkka
» N er delelig med d hvis og bare hvis (N%d == 0) ” 2 ;g:zg (se neste slide)
 For a finne om N er primtall: 12 18 Ia:se » Skriv flg. setning i if-blokken inne for-lgkka:
alse .
— Sjekk resten ved divisjon med 2, ... , N-1 17 8 false break;
— Huvis ingen av disse er 0, er N et primtall o ! P boolean primtall = true;
— Hvis noen av disse er 0, er N ikke primtall 20 > pee for(int d=2; d<N; d++)
22 3 false if( Nod == O ){
23 2 false _
24 1 false primtall = false;
}
// Her har primtall riktig verdi
class SjekkOmPrimtall { ~N—
public static void main(String[] args){ /\FFEQ/GF s

final Int N = 17333;
boolean primtall = true;
for(int d=2; primtall && d<N; d++)

1IT( Nod == 0 ){

primtall = false;

+
System.out.print( N + " er "™);
if( 'primtall ) System.out.print("ikke ');
System.out.printIn(primtall™);

17333 er primtall

17334 er ikke primtall

* En variabel kan holde en enkelt verdi:
— en int-variabel har plass til ett heltall
— en String-variabel har plass til en enkelt tekststreng
 Arrayer kan holde pa mange verdier:
— enint-array har plass til mange heltall
— en String-array har plass til mange tekststrenger
* Verdiene i en array med lengde N har hver sin
indeks:
-01,2...,N1
» En array tif med lengde 4 kan tegnes slik:

0:
1 « >~ Hverav dl_ss? bokse_ne
). har plass til én verdi
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Deklarere og opprette arrayér

» Deklarere en array:
<datatype>[] arrayNavn;
* Opprette en array:
arrayNavn = new <datatype>[N];
» Deklarere og opprette i en operasjon:
<datatype>[] arrayNavn =
new <datatype>[N];

int[] tiIf = new iInt[4];
double[] mmRegn = new double[100];
String[] kontakter = new String[1000];

45
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Verdiene i en array

» Deklarasjon og oppretting av array:
int[] tiIf = new iInt[4];

» Navn pa de enkelte verdiene i arrayen:
tif[0], tif[1], tIf[2], tIf[3]

« Lengden pa arrayen (her: 4) fas slik:
tif.length // NB: ingen parenteser

46
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Finne den yngste av flere

import easylO.*;
class FinnDenYngste {
public static void main (String [] args) {
In tast = new InQ);
System.out.print(

"H ) Leser inn
vor mange personer? ");
int antall = tast.inInt(); antall personer

String[] navn = new String[antall];

int[] alder = new int[antall];
Oppretter arrayer
for (int i=0; i<antall; i++) {

System.out.print("'Navn: ™);
navn[i] = tast.inLine();
System.out._print("Alder: ');
alder[i] = tast.inInt(Q);

Leser inn
navn og
alder for alle

47
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Posisjonen til den yngste vi kjenner
i arrayene. Start med den farste!

Sjekker om vi har

int minPos = 0;
funnet en yngre ...

for (int i=1; i<antall; i++)
if (alder[i] < alder[minPos];)

minPos = 1; ...0g endrer i sa fall

posisjonen til den
yngste vi kjenner til nd

Gar sa gjennom hver av de andre
posisjonene i i arrayene

System.out._println(*'Den yngste er ' +
navn[minPos] + * som er " +
alder[minPos] + " ar'™);




k;:' UNIVERSITETET
¥ 10s5L0

$ javac FinnDenYngste.java
$ java FinnDenYngste

Hvor mange personer? 3
Navn: Per

Alder: 41

Navn: Kari

Alder: 40

Navn: Arne

Alder: 60

Den yngste er Kari som er 40 ar
$

49
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Alle primtall opp til MAX

* Lag en boolean array O, ... , MAX:

boolean[] primtall = new boolean[MAX+1];

— For hver d fra 2 til MAX-1
¢ For hvert tall fra d+1 til MAX

Hvis tall er delelig pa d, er ikke tall primtall

for(int d=2; d<MAX; d++)
for(int tall=d+1; tall<=MAX; tall++)
1T tall%d == 0 )
primtall[tall] = false;
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Forbedringer

» Huvis vi har sjekket at et tall er delelig med 2, trenger
vi ikke ogsa a sjekke at det er delelig med 4 osv

» Huvis vi vet at tall et delelig med et noe, trenger vi ikke
sjekke om igjen med noe annet

for(int d=2; d<MAX; d++)
1T( primtall[d] )
for(int tall=d+1; tall<=MAX; tall++)
if(primtall[tall] && tall%d == 0 )
primtall[tall] = false;

k;:' UNIVERSITETET
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tall _tall%d primtall[tall]
3 1 true
false | Alle gjennomlgp av
true indre lgkke for MAX =10
false
true
false
true
false
true
true
false
true
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class Primtall {
public static void main(String[] args){
final int MAX = 100;
boolean[] primtall = new boolean[MAX+1];
// Gi riktig startverdi. NB! 0 og 1 ikke prim
for(int i=2; i<=MAX; i++)
primtall[i] = true;

for(int d=2; d<MAX; d++)
if( primtall[d] )
for(int tall=d+1; tall<=MAX; tall++)
if( primtall[tall] && tall%d == 0 )
primtall[tall] = false;

for(int i1=0; i<=MAX; i++)
if( primtall[i] ) System.out.printin(i);




